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Megjelenik hetenként.

Az uj főispán.

Az uj kormány első dolga a főispáni 
kar reorganizálása, az üresedésben levő jfő- 
ispáni állások betöltése. Komoly, nehéz, 
sorsdöntő időket élünk, amikor minden köz­
életi hely megkívánja a maga emberét. Az 
állami gépezet minden részének szakadat­
lanul működnie kell. De leginkább a fő- 
ispáni hatáskör az, mely ezidőszerint egy 
pillanatig se maradhat irányítás nélkül. 
Különösen Bácsmegyében nem, ahol az 
állandóan bővülő munkakör, a folyton 
szaporodó nehézségek elhanyagolása nagy 
veszedelmek okozója lehet

Ezt a helyzetet bizonyára átérzi az uj 
kormány is és sietni fog a főispáni állás 
végleges betöltésével.

Normális viszonyok, rendes körülmé­
nyek között se közömbös, hogy ki kerül a 
vármegye élére. Annál kevésbé lehet az 
most, amikor a főispáni hivatásteijesités irá­
nyát nem a pártpolitikai célok, hanem a 
nemzet egyetemes nagy érdekei, a nép 
féltve őrzött javainak gondozása, párt- 
politikai szempontokon felülállo közkérdések 
sürgős megoldása szabják meg.

Bács-Bodrogvárinegye uj főispánjának 
a helyzete nem lesz könnyű, folytatnia kell 
azt a súlyos felelősséggel járó idegölő, fizi­
kumot őrlő munkát, melyet a háború két 
utolsó esztendejében Purgly Sándor végzett. 
A vármegyei lakosság létfentartásának biz­
tosítása, súlyos existenciáján való könnyítés, 
a közélelmezési dolgok körül folyton tor­
nyosuló akadályok elhárítása, a közigazgatás 
kifogástalan működése iránti gondoskodás 
olyan nehez, súlyos munka, melyet csakis 
bő tapasztalatból szerzett szaktudással, erős 
energiával, lelkes ambícióval és — főleg — 
a vármegyei törvényhatósági bizottság tá­
mogatásával lehet sikerrel végezni. Ez 
utóbbinak lelkes, önzetlen támogatását meg­
kapja az a főispán, aki a íenforgó viszo­
nyokba bele tud illeszkedni, aki átérezvén 
a mai idők komolyságát, hivatásteljesitését 
nem pártos politikában meríti ki, hanem aki 
minden erejét, tudását a háboruadta nagy 
nemzeti céloknak és a vármegye érdekeinek 
szenteli.

ahitt nem tudtak végrehajtani, azt a fiatal O. K. H. elnökéhez múlt hó 28-án intézett kő- 
főispán rövid idő alatt céltudatosan, erős vctkező táviratom: 
államférfiul érzékkel szerencsésen megöl- ! 
dotta. Legnagyobb ükere ama jól átgondolt j 
politikájának az eredményes érvényitéséhez ! 
fűződik, mellyel a szerbek és magyarok közti < 
békét nagy válságok közepette, az izgalmak r 
forrongása közben is biztosítani tudta, s 
mellyel kapcsolatok tetieit a későbbi esemé- j 
nyék fényesen fogját; igazolni.

Matkovits Béla fiágy érdemeit, műkő- ; 
désének sikereit most már azok is kényte­
lenek elismerni, akik kezdetben nem jó szem- j 
mel nézték.

A harmadik rekvirálás,
— ScultSty Ferenc alispántól. —

meghozta számunkra a

Matkovits Béla távozása.
Matkovits Béla újvidéki főispán a Tisza- 

kormány lemondása után nyomban megje­
lent Sándor János belügyminiszternél és 
hivatalosan bejelentette, liogy elhagyja a 
főispán i széket.

Matkovits Béla távozása Újvidék tár­
sadalmának minden rétegében nagy sajnál­
kozást kelt. Az ottani lakosság minden része, 
párt és nemzetiségi különbség nélkül tuda­
tában van és helyesen méltányolja ama ki­
váló érdemeket, melyeket ez a tetterős, 
nagyképzettségü, komoly, becsületes szán­
dékú férfiú a varos anyagi és erkölcsi java­
ik megerősítéséért telt. Gazdaság, kultúra, 
társadalmi meggyőződés és hazafias törek­
iek előnyomulása még soh se veti oly 
efös lendületet, mint Matkovits főispánsága 
alatt- Amit az előző főispánságok évtizedek 1

A május hónap 
harrmtíik rekvirálás!.

Ezt megelőzőleg hosszas és beha ó Hrgya 
iások folytak ez Országos Közé'eimczési Hivatal 
elnökével, melyek folyamán számtalan, alapos 
érvet hoz am fel az uj rekvirálás ellen.

Odaadóan támogatott ebben a főispán ur 
is, aki kérelmeimé külön felirattal is foruult egye­
nesen a miniszterelnök úrhoz, rámutatva egy­
részt a rekvirálás meddőségére és veszély#ségére 
másrész! ajánlatba hozva egy sokkal egyszerűbb 
megoldást, mey kisebb fáradtság meiíeít sokkal 
több eredményre nyújtott volna kilátást.

Minden íárktíozásunk azonban hiába való ! 
volt; csupán annyit tudlunk elérni, hogy az O. i 
K H. az eredetileg conterr.piák 10000Ó rr mázsa | 
helyeit 60000 e! vetett ki a vármegyére.

Kétségtelen, hogy az előző, alapotao vég- i 
rehajtott rekvirálások folytán ezt a terhet nem j 
bírjuk el; miért is ezt a menny s éget sem g.íran- j 
láthattuk a kormánynak s csupán art vállaltuk, ; 
hogy u rekvirálást a lehető iegieikiisrnerctese-;ben 
fogjuk megszervezni és a legbecsületesebben j 
végrehajtani, igyekezvén mennél nagyobb meny- < 
nyiséget a közszükségiet számára előteremteni, j

A részünkről való garancia elmaradása foly­
tán azután az OKH. a rekvirálás foganatosítá­
sára külön megbízottat rendelt ki, aki báró Maj- 
thényi József személyében a szükséges direcii- 
vákat a maga részéről megadta.

A rekvirálás múlt hó 29 én az egész vár­
megyében kezdetét vette és e hó 14 én befeje­
zést fog nyerni.

Részemről odaadóan és becsületesen támo­
gatom a közéieimezési megbízott urat és az eljárást 
ép oly alapossággal és részletességgel szervez­
tem meg és készítettem elő, mint eddig; azt 
állandóan irányítom és ellenőrzőm, felhívtam a 
lakoaságot a legmesszebbmenő áldozatkészségre 
és utasítottam az összes hatóságokat a leglelki­
ismeretesebb közreműködésre. Mindamellett attól 
tarlók, hogy ez eredmény nem fogja megütni a
25000 mmázsát. |

mivei a kenyer-

»20385/1917.
Országos Közélelmezési Hivatal Elnöke!

Budapest.
Utalással a 19818. sz. jelentésemre és 

Nagyrnél óságod 44915- sz. rendeletére, kőte 
íesst gsi-erüen jelentem, hogy a rendelkezésem 
alatt átló és nem is teljes 58 waggon marad­
ványából lakosságnak junius 15 terjedő liszt- 
szükségletet fedezni teljesen képtelen vagyok, 
Megkíséreltem a lehetetlent is. Ellátásra jelent­
kező minden egyes embernél előzetesen ház 
kutatási tartok, a tulfogyasztőkai megbüntettat- 
tem és nekik csak a fejadag felét engedem 
kiutaltainl, csecsemők szükségletét n?rn veszem 
figyelembe, mégis az eiiátatlanok száma már 
105000 és napról napra ijesztően növekszik. 
Műit hónapban rendelkezésemre álló liszt cse­
kélységére való tekintettel Magyarkanizsa vá­
rosban 160, Bácsalmás, Felsőszentiván és Uj- 
futak községekben 150, s titeli járás összes 
kőzsédeibek 120, Szilbács községben 90, Por- 
rag községben 70 gramm volt a fejkvóta. 
Bácsalmáson már zendülés volt, számtalan 
helyt n forrongás észlelhető és fenyegetőzések 
hal hrttók. Mir kénytelen voham a fejkvótát 
az eptsz vármegyére 150 grammra leszállítani. 
Ebbői eredő c*ta>trofzlis következményekért 
felelősséget ne.n vállalom.

Munkások gazdasági munka teljesítését 
megtagadják és tényleg Képtelenek napi 150 
grammnyi liszt mellett nehéz testi munka el­
végzésére. Jövő évi termés tehát legnagyobb 
veszélyben forog. Minden pillanatban tenanom 
kdl zendülésektől Kegyeskedjék még 20 vag- 
gont a lehető legsürgősebben kiutalni, hogy a 
napi fejadagot legalább 240 grammra fíiemel- 
heesem. Képtelenség, hogy legnagyobb föld- 
mivelő vármegyében a fejadag majdnem fele 
legyen a fővárosban érvényes fejadagnak.«

Ennek a táviratnak végre meg volt a kellő 
hatása.

Műit hó 30-án a következő táviratot kaptam 
Alispán.

Zombor.
20385. sz. táviratára, valamint a mai na­

pon a vármegye főjegyzőjével távbeszélőn 
folytatott megbeszélésre utalással értesítem, 
hogy haditermény utján alispán ur címére 
húsz vaggon,gabonatisztet kiutaltam. Felhívom 
azonban alispán urat, hogy már több rende- 
leternben kifejtett okoknál fogva készletekkel a 
legnagyobb takarékossággal rendelkezzék. 

Országos Közélelmezési Hivatal elnöke.« 
Junius 1 élői kezdve ennek folytán a napi 

! fejadagot 200 grammra emeltem fel, sőt abban 
I a helyzetben vagyok, hogy ahol ez elkerülke- 
t tétlenül szükséges lesz, nevezetesen, ahol azt a 
' mezei munkák kellő eívégezhetése megköveteli,
I a fejkvótát esetleg magasabbra is emelhessem.

így junius lódig a liszt ellátás biztosítva 
van. Hogy azután mi lesz, azt senki megjósolni

Ez pedig igen nagy b:v, \ nern tudja.
magvak országos kesziete oiy cseké.y, hogy az j Az u; termés eredménye fokozásásak és 
uj termésig való kitartás igen problematuiussa val. j bjZt0siiásán?.k előmunkálatai továbbra is seré- 

Magamnak is meg kellett ezt ereznem ak- „ folynak. 
kor, midőn sz O. K. H. újabban a május 15 tke- | 
tői junius lóikéig terjedő liszt szükségletet sem 
volt képes kiutalni, hanem a meglevő — látszó- 
l-g megd,hárított — liszlkészletsm felhaszná'á-
sára utasítóit. „

Hiába kíséreltem meg minden kőnek meg­
mozgatását : az eredmény elutasító volt.

Kénytelen vo.tam tehát a napi iísztadagot 
előbb 180, utóbb 150 grammra leszállítani.

Ekkor azonban aggasztó jelenségek mutat­
koztak, amelyekért a felelősseget nem. vállal-

Még egy utolsó kísérletet tettem tehát.
Es álljon itt a helyzet jellemzéséül és an­

nak illusztrálására, hogy mily nehézségekbe üt- 
közik ma már a közélelmezés irányítása; — az

j Közadőzás-Tanügy-Kőzépit-
kezés-Közegészségügy.

Zombor. 1917. junius ő. {Saját tudósi- 
i tónktól.) Bics Bodrogvármrgye közigazgatási bi- 
I zottsága <■: hó 10 ért tartotta dr. Purgly Sándor 

főispán elnöklésével rendes havi üléséi, melyen 
az elnökön kívül jelen voltak : báró Hammerstein 
Richard, dr. Vojnitsch Aladár, Scultéty Ferenc 
alispán, dr. Szabovlyevits Dusán kir. tan. vm. fő­
jegyző, dr. Tiirr Álad r to főügyész, Fodor Mi­
hály min. tanácsos, kir. pén ügyigazgató, Gram 
ling Koméi kir. ügyész, Fuchs István műszaki-
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(«elcios, Faragó János tsnfeiflgydő, dr. Spitzer 
alván főorvos, dr. Frank Mihály ár? elnök, Balka 

Oyula gazdasági felügyelő, Rieger Oyuia főáíiai- 
orvos és Sthick Ernő aljegyző, jegyzőkönyv­
vezető.

A kfizadőzAaról Fodor Mihály min. taná­
csos, kir. pénzügylgazgató jelentése:

A kir. adóhivatalok által beterjesztett ered­
mény kimutatás szerint a vármegye területén a 
közadók átlaga májusban a következő:

Befolyt egyenes adóban at 1917. évi május 
hóban befizetett 1,481 649 K 64 f. az 1916. évi 
május hóban 1,655 733 K. 14 f. az elmúlt hóban 
a befizetés kevesebb 174 083 K 50 f. az 1917. évi 
január hó 1-től május hó végéig befizettetett 
4 079 008 K 34 f. a múlt év hasonidőszakában 
3 944 940 K 82 f. ez évben a befizetés több 
134 067 K 52 f.

Hadmentessigi díjban 1917. évi május hó­
ban befizettetett 672 K. az 1916. évi május hóban 
350 K. az elmúlt hóban a befizetés több 322 K. 
Az 1917. évi január hó 1-től május hó végéig 
befizettetett 6149 K 55 f. a múlt év hasonidő­
szakában 4162 K. 08 f. ez évben a befizetés több 
1987 K. 47 f.

Bélyeg és jogilletékben : Az 1917. évi május 
hóban befizettetett 259 726 K. 23 f. az 1016. évi ' 
hóban 255 993 K. 28 f. az elmúlt hóben a hefi 
zetés több 3 732 K. 05 f. Az 1917. évi január hó 
1 tői május hó végéig befizettetett 1,546 190 K. 
97 f. a múlt év hasonidőszakában 1 062 054 K. 
09 f. ez évben a befizetés több 484 136 K 28 f.

Fogyasztási és italadóban : Az 1917. évi 
május hóban befizettetett 72 454 K 50 f. az 1916 
évi május hóban 105 084 K 22 f, az elmúlt hóban j 
a befizetés kevesebb 32 629 K. 72 f. az 1917

hasonló rosszak az állapotok. A belflgyminiateri- 
umban személyesen előadtam ezen állapotokról 
szőlő panaszomat és kértem hogy intézkedjenek, 
hogy a fölös katonaorvosokat szabadságolják, mert 
az egész országban és a fronton is mindenütt 
fölös számban vannak orvosok.

Még egyelőre azt sem tudtam elérni, hogy 
a hódsági körhöz járványra való tekintettel a 
doroszloi orvost szabadságolják.

Az állategészségügyről Rieger Oyula fő­
állatorvos jelentette:

Fontosabb jelenség a száj- és körömfájásnak 
Dávod községben járványos jelleggel való fellé­
pése.

Lépfene 3, veszettség 4, lórühkór 1, takony­
kór 2, sertésorbánc 1, seitésvész 1 községben 
lépett fel.

Különösebb események az állategészségügy 
terén nem fordultak elő.

keretében, mely alkalommal Simrdk Béla 
plébános, majd Sztrilich Béla járási főszolo? 
bíró hazafias érzéstől áthatva, költői lendít 
letekben bővelkedő gyönyörű beszédben 
méltatta az elesett hősök emlékét, egyúttal 
buzdítván az ünneplő közönséget a király 
és a haza iránti izzó szeretetre és kitar­
tásra.

Végül Horváth János községi vezető- 
jegyző az elöljáróság nevében hatásos be­
széddel fogadalmat tett, hogy a politikai 
községnek gondozásba adott emlékművet 
kegyelettel fogja megőrizni.

Az alispán a rekvirálás
végrehajtásáról.

évi január hó 1-től május hó végéig befizettetett í 
365 215 K 70 f. a múlt év hason időszakában
501 055 K. 09 f. ez évben a befizetés kevesebb 
135 839 K. 19 f.

Tanítói nyugdíjban: az 1917. évi május hó 
ben befizettetett 3 66 K. 74 f. az 1916 évi. hóban 
4550 K. 46 f. az elmuit hóban a befizetés keve­
sebb 883 K 72 f. az 1917 január hó 1 tő! mejus 
bó végéig befizettetett 69 657 K- 49 f, a múlt év 
hason időszakában 68 615 K 61 f. az évben a 
befizetés több 1041 K 88 f.

A középttkezésekről Fusch István mű­
szaki tanácsol a következőket jelentette :

Úgy az állimi mint a törvényhatósági köz­
utakon a f. évi kavicsszállitás folyamatban van. | 
A bics—vajszkal és a bícs—bücsujlíki írvb. köz » 
utak helyreállítására vonatkozó intézkedések meg- f 
tétetlek. ,

A szeuttamás—túrja—nádaljai tvh. közút | 
Nádalja község átkelési (10 0—12. 1 km. közötti) 
szakaszának kiépítése befejeztetvén ezen útszakasz 
felülvizsgálata me?ej!e!ett,

A baja bácsborsodi tvh. közút kiépítésére 
vonatkozólag a kereskedelemügyi m. kir. Minister 
Ur kiküldöttje az összes érdekeitek jelenlétében a 
közigazgatási bejárást megtartotta. I

A küllődi vasúti állomáshoz vezető ut kié- t 
pitése szintén megindult amennyiben a község a ; 
a szükséges fö dmunkát már megkezdette. !

Az utiszemélyzet a rendes uífentartási mun- f 
hálátokkal foglalkozott. |

A tanügyről Faragó Mihály jelentette : A í
vallás és közoktatásügyi miniszter a nem állami j 
tanítók fizetésének rendezése céljából az elmúlt - 
hónapban 1053 kor. eddigclé összesen 605324 
kor. államsegélyt folyósított.

Jelenti továbbá, hogy a vármegye területén jj 
az 1913. évi 37. t ez. értelmében előirt záróvizs- ' 
gálatok kielégítő eredménnyel megtartattak.

Végül jelentem, hogy az e muit hónapban \ 
hivatalosan meg lettek látogatva az apatini és í 
mlliticsi népoktatási tanintézetek összesen 28 jj 
tanteremben.

A szóban levő intézeteknél észlelt egyes 5 
kisebb hiányok orvoslása iránti intézkedések meg Ü 
tétettek.

A közegészségügyről dr. Spitzer Is’ván \ 
vm. főorvos ezeket jelentette: A múlt hó I felé ® 
ben a kővetkező fertőző betegségeket jelentei ük ! 
Roncsoló toroklobot 10 esetben, 2 ha álesetlei. ’ 
Vörhenyt 29 esetben, 7 halálesettel. Hí .i hagy ? 
mázt 2 esetben. Hólyagos himlőt 8 esetbe \ 1 ’ 
halálesettel. Vérhast 1 esetben. Kanyarót 4 eset- f 
ben. Hogy ez a bejelentés nem fel l meg a valódi f 
tényállásnak az természe es, mert a vármegyének 
ma csak 62 orvosa van itthon és ezek közii 
csak 19 50 éven aluli. Azonban tehetetlenek va 
gyünk és tétlenül kell néznünk hogy a halál meg 
soha sem aratott o'y n^gy számúul és akadály 
talanul mint mvst. Bácsordsson 62 vötheny esU 
fordult elő, kik közül meghalt 20, Madarason 100 
újszülött közül 41, Báasalmáson pedig 37 halt 
meg. És igy megyen egész vármegye területén. 
Az apatini járás területén az 1916-ik évben 430-a1 
több haláleset volt mint születés, mig 1915 ben 
ez a szám 216 volt, és mig az 1905—1910 idő­
közben s lakosság évente szaporodott 480 
1910—1914 időközben pedig 516 al. így az 1916 
évi emberveszleségünk 946. A többi járásban is

Scultéty Ferenc alispán a legújabb 
rekvirálási rendelet végrehajtása alkalmából 
a főszolgabirákhoz és Zenta s Magyar- 
kanizsa városok polgármestereihez a követ­
kező humánus szellemű felhívást intézte:

A legszigorúbban kötelességévé teszem 
tehát a főszolgabiráknak, polgármestereknek 
és jegyzőknek, hogy az egész eljárásban 
személyesen és tevékenyen részt vegyenek és 
igyekezzenek az újabb rekvirálás nyomán 
fakadó elégedetlenségnek és felzúdulásoknak, 
a kényszer-helyzet feltárásával és a hazafias 
érzületre és a honpolgári kötelességekre 
való hivatkozással, elejét venni.

Ebből a szempontból a rekviráló köze­
geknek tapintatos eljárására ezúttal kölönös 
súlyt kell helyezni.

A főszolgabirák az eljárás egész tartama 
alatt járják be hatóságuk területét és irányí­
tással és ellenőrzéssel, rábeszéléssel és buz­
dítással igyekezzenek mennél nagyobb ered­
ményt elérni.

Amit a hatósági eljárás elérni nem tud, 
azt igyekezni kell magánérintkezés utján 
biztosítani. E végből a főbirák és polgár- 
mesterek közvetlenül forduljanak a nagyobb 
uragalmak tulajdonosaihoz és a középbirto­
kosokhoz és hassanak oda, hogy ezek 
nélkülözhető feleslegeiket önként ajánlják 
fel a közcélra.

Szóval ki kell meríteni minden törvé­
nyes eszközt, mely a célt biztosítja.

Nehéz időket élünk, de bíznunk kell 
népünk jóravalóságában és józan belátásá­
ban; bíznunk kell hazánk jobb jövőjében 
és a Gondviselés segítségében.

Remélem és elvárom, hogy az összes 
hatóságok hivatásuk magaslatán állva mél- 
tóknek fognak bizonyulni e történelmi 
korszakban a frontszolgálattal egyenértékű 
tisztük betöltésére.

A bácsit) egyei vetések.
Balku Gyula g. felügyelő jelentése.

A múlt hó folyamán uralkodott szárazság 
a végeladónak nem kedvezett, és az üde májusi 
esők hiánya valamennyi kultúrnövényeinken meg­
látszik.

Erőteljes talajon a búzák elég jók és szépen 
kelászoltak. A gyengébb földeken levő és késői 
búzákat a szárazság fejlődésükbe jobban vissza­
vetette. Rozs elég jól áll, bár virágzásban dér 
érte, melynek káros hatása még meg nem álla­
pítható. Őszi árpa elég jól kalászolt, tavaszi 
gyenge, eső hiányát sínyli. Zab — kis terüle­
teket kivéve — általiban nagyon visszamaradt. 
Tengeriből sokat újra kelleti vetni. Az uj vetések 
jól kellek és a tengeri a szárazságot még általá­
ban elég jól bírja. Burgonya nehezen fejlődik. 
Cukor ée takarmányrépák elég jók helyenkint 
ormányos és bolha károsítja.

Többi ipari és takarmány növényeink fejő­
déséhez is tartós nyári esőre volna szükség. 
Legelőink fünövése gyenge a magasabb részeken 
kisült. Esőt, jégesőt jelentenek az utóbbi héten 
a zsablyai járás, magyarkanizsa, topolyai, 
óbecsei, titeli, kisebb s csak e^yes községek 
terjedő csapadékot a zentai, bajai, hódsági, 
Zenta város, Apatini, bácsalmási, palánkai járás 
területétől.

Gazdasági helyzetünk.
— Scultéty Ferenc alispántól. —

Első háborús emlék.
Mártó nos, jánius 5 én. (Saját tudó• f 

silónktól) A községi lakosság minden réte­
gének in pózáns részvétele mellett, gyönyörű 
lélekemelő ünnepély játszódott le Martonos 
községben folyó hó 3 án délelőtt 11 órakor. ; 
Sztrilich Béla, a zentai járás agilis főszolga- 
bírája, Szimrák Béla rom. kath. plébános 
és a községi elöljáróság bevonásával özv. 
Síró Lukácsné földbirtokosnő még a múlt 
év őszén ajánlatott tett arra, hogy a haza 
védelmében hősi halált halt martonosi hősök 
emlékét megörökítendő, a község főterén 
az elesettek emlékéhez méltó háborús em­
léket emeltet, melynek kivitelére 5000 K át 
ajánlott fel.

A több mint hat méter magas háborús 
emlék elkészítésével Kálmán Ede pécsi 
szobrász művész bízatván meg, aki az 
emlékművet igazi művészi Ízléssel elkészítvén 
május hó folyamán rendeltetésének átadta. 
Ezen emlékmű bcszentclése történt meg 
folyó hó 3-án igen szépen sikerült ünnepély

A múlt hó folyamán 80 katonalovat 
mintegy 500 hadifoglyot és 15 katonai 
munkásosztagot (a 20—20 ember) sikerült 
kieszközölnök és a mezőgazdák között 
kiosztanom.

A már említett 2780 hl. tiszta szesz 
már kiutaltatott, úgy hogy a mezőgazdasági 
munkások és napszámosok pálinka szük­
ségletének fedezésére holdanként mintegy 
Vz liter tiszta szesz áll a mezőgazdák ren­
delkezésére. Ennek kiosztása most van 
folyamatban.

A csépléshez szükséges szén biztosítása 
végett is további lépéseket tettem és e végből 
az Országos Szénbizottságnál személyesen 
is eljárjon. Azt hiszem, hogy a szükséglet 
legalább nagy részben fedezhető lesz.

Végül kiemelem, hogy az a holdanként! 
15. kgr, rézgálic, melyet a földmivelési 
kormány a szőlősgazdáknak kilátásba helye­
zett, néhány járásban már leszálliitatott, a 
többiekbe pedig most szállittatik.

Szóval, ami emberileg lehetséges volt, 
az megtörtént, hogy az uj termés esélyeit 
megjavítsuk.

Ámde a Gondviselés — úgy látszott — 
nem akarta iparkodásunkat áldásával koro­
názni, mert hetek múltak s az epedve várt, 
különösen a tavaszi vetésekre oly égetően 
szükséges eső egyre késett.

Már-már catastrophától kellett tartani, 
midőn egyes helyeken megnyíltak az ég 
csatornái és bőséges csapadék hullott a 
szárazságtól tikkadt növényzetre.

Adja Isten, hogy ez bevezetője legyen 
a junius első tiz napjaiban rendesen jelent-
1 z z-x — — 5* Z I . — — 1 - Á zxmnl B pípf 0*kező országos esőzéseknek és ezzel betető­
zése az oly szép fejlődésnek indult vetéshez 
fűzött vérmes reményeinknek.
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Nyilatkozat
/lx ujp3!ái?ks»-gomb0*( vicináUsi'ói.
__ A |Zabadkai niáv. üzletvezetőség szives figyelmébe.

Kötelességem előre kinyilatkoztatni, hogy 
én azon kevés szerencsés palánkat ember közé 
tartozom, akik még nem késiék le Gomboson a 
budapesti gyorsvonathoz való csatlakozást. Én 
tehát nem vagyok »káromkodó« áldozat aki 
panaszkőnyvnek akarja használni ezt a helyet, 
csak a köznek vélek vele szolgálatot teljesíteni, 
midőn rámutatni óhajtok azokra a hallatlan álla­
potokra, amelyek ezen a vicinális vonalon dívnak, 
szívelje meg a lenti szavakat a magas ü/ietv. zf- 
tőség, mert utóvégre nem járja, hogy a háború 
harmadik esztendejében, amikor már eléggé 
betanulhattak volna a háborús renkivüli viszo 
nyokba, hetenként háromszor egy comó ember
— katona és civil — a vasutas altisztek gúnyos 
mosolya mellett kénytelen Gomboson reggel 8 
órakor azt a hirt tudomásul venni hogy a Buda­
pest felé csatlakozó gyorsvonat már 10 percei 
ezelőtt indult és hogy a legközelebbi vonat, az 
éjjel 12 órakor Induló személyvonat.

A kérdéses vicinális reggel 6 órakor indul 
Ujpalánkáról és rendesen útközben annyit tolat, 
hogy a gyorsvonat, dacára a késésének, nem 
várja a díszes vicinálist, amelynek utasai kény­
telenek azután éjszaka 12 óráig várni a legköze­
lebbi vonatig. Ennek a vicinálisnak az a rendel­
tetése, hogy a gyorsvonathoz és a brodi sze 
mélyvonathoz szállítja az utasokat. Ha már most 
olyan gyakran fordul elő az az eset, hogy ez a 
vicinális lekési a gyorsvonatot, kérdem miért 
nem indul ez a vicinális reggel 5 óra 30 perckor ?
A vísinálisnak Ujpalánkáról van a kiindulási 
pontja, igy tehát mindegy, hogy 5 óra 30 perckor 
indul-e, vagy 6 órakor. Sok-sok bácskai nevében
- a kik oly sokszor drukkolták végig a vicinális­
nak ezt az útját — kérem a máv. üzletvezető­
ségét, segítsen ezen a bajon, amely annyi utasnak 
okoz borzasztó kellemetlenséget — pláne a kato­
náknak, akiknek a szabadságuk oly kimért! — ; 
és amely baj még ilyen háborús időben is indo­
kolatlan.

A bácskai honatyák, akik oly önzetlenül 
állnak a köz szolgálatában, egy kis jóakarattal 
segíthetnének ezeken, hogy u-;y na mondjam — ' 
ázsiai állapotokon. i

Palánkal

bacsmegye

ment minden czlkomyáskodástól. Eev nemesen 
SOTidolkodó emb rbarái. » mir« nemesik ^ « 
megye közönsége, hanem ennek a megyének éi 
fr,na* a három városnak tisz -kara tehefleghűbb 
tanúbizonyságot, akik ő benne nem a megtorló

kéPvÍse!őÍé? csodálták, h-mem a mindent 
egértő, mindenki iránt jóletkü nemes gondos
'Äi 3 kise,?lberelí sanyarú sorsit felfogni

—- és
lanbJnTT f- Sí ident rne8 a Bácskai Mir 
lapban és a Baeskában is. Mindkét lantáreimU-
nagyobb vonásokban domborítja ki érdemeit. 
bucsuX xVV ' é‘?ek 8yönyörü levélben
^üs:ík nío-lá P',1Óf Sm'k mü!<ödé;;,ít áldá-

A hatodik hadikölcsőn.

— Saját tudósítóinktól —
Hódság. A hatodik hadikölcsőnre az itteni 

pénzintézeteimé! eddig 1.005,000 koronát jegyez-
, HnwJ,enklvUi q Ílí;|ybí,!ek már vidéki és fővárosi 

banknál is jegyezlek. A legtöbb jegyzés a Hód 
sági rakarékpénztárnál történt "740 000 kor 
összegben. '
íra uí.palin' -,A ő'ik hadikölcsön előmozdítása 
érdekében az itteni Vörös Keresztegylet, melvet 
dr. Dömötör Aladár vezető járás bíró sikeresen 
irányi!, nagy propagandát fejt ki. Ez az intéz- 
meny egymaga húszezer koronái jegyzett.

Csantavár. Csantaveren Boltka [ózsef 
jegyző fáradozásával 5 millió 250,000 koronát 
jegyeztek a VI. hadikőlcsönre. Gyönyörű ered­
mény.

. ,,, Bácafeketehegy Községünkben a VI. 
naoikólcsönre 2 és félmillió koronát jegyeztek 
Ebben a szép sikerben n:?gy az érdeme" Kozma 
Dezső jegyzőnek.

, Topolya. A topolyai járás minden köz 
segeben nagyon szép a hatodik hadikölcsőn 
eredménye. Dr. Fralricsevits István főszolgabíró 
jegyzőivel karöltve céltudatos propagandái H 
tett ki. 3

Kula. A kuiai járás legtöbb községében 
a hadikölcsőn jegyzés szép eredménnyel járt.

hírek.

Purgly Sándorról.
Purgly Sándornak a főispáni székből való 

távozása alkalmából a megyebeli sajtó pártkü- 
lönbség nélkül az elismerés mel'g frurnán 
ír róla.

A * Bajai Hírlap« if y nyilatkozik:
Úgy érezlük a jelen sorsdöntő időben, 

?™időn az ország minden értékes erejére nál- 
ulozheletlen szükség van, mintha városunkat 

nagy katasztrófa érte volna. Mert Purgly Sándor 
dr. főispán távozása városunkra mérhetetlen 
nagy veszteséget jelent Nem szükséges külön 
kiemelnünk, hogy miért is nagy e veszteségünk, 
i a' u / .m,ndar'nyi£n, pártkülőnbség nélkül 
i!L- ül , eb*merjü'<, hogy ő volt a mi városunk 

giobb akarója, legerősebb támasza és legrsép-
7b fé/fia' Azt az aggályt, amely Baja város 

főispánjává való kinevezése előtt e város bizo- 
nyos körében felszínre került, mintha Baja város 

isp óságának a szabadkai főispánsággal való 
LfiJxL6; ,e vár08Ufikra veszéllyel járna, főispáni 
n,7i uésínek megkezdése után csakhamar el- 
oizurna és ma már mindenki előtt kétségtelen 

, °8y Porgly főispán a kormányzatára 
, ,örvényhatóságok érdekeit ugyanazon kész- 

Baf(g I egyforma szeretettel és odaadással íámo- 
•“ ® es mozdította elő.

A >Délvidék* igy Ír:
hiú* százezer és százezer lakójának
OvAiii . i ,5^ szava is felcsendül — és zúgja,

8 ka^sz,engere9 róna síkjain: 
v maradj, mert maradnod kell! 

mert „ban’ tov^bbra is jogunk van hozzá, 
idők I» eT szabad távoznia e legválságosabb 
is Itt .8, szesebb vihartombolásábm. Továbbra 
zen (iiHnz ma^ad..n'2i mert a bácskai nyáj nehe 
érdpm^04 I H^^dlőzni legviharosabb napjaink ez
Cnidus kormányosát.

U-* n0m^C,, ^ Vidék?' nek ez a véleménye:
íellemezhJSi"lorí nagy vonásokban '8X
értelmik e 1 , '8azi férfi volt a szó legnemesebb
minden nFmJga,ZÍ, íizü ma8yar ember, esnek 

nemes tulajdonságaival. — Ó zinte, nyílt,

. ja.. í pénzügyigazgató és helyettesének 
kitüntetése. A király a pénzügyminiszter eíő- 

: tér jesztésére Fodor Mihály zombori pánzügyigaz 
gafót, kir. tanácsost a miniszteri tanácsosi címmel 
az V. fizetési osztályba való elő'ípíetésseí tün­
tette ki. Komáromy Gyula pénzügyigazgitó helyet­
tes, p. ü. tanácsosnak a királyi tanácsosi címet 
adományozta Úgy Fodo', mint Komáromy i .ven 
nehéz viszonyok között, firadhatatUn ügybuzgó- 
sággal és alapos szakértelemmel teljesítették a 
háborúban erősen szétágazott hivatásukat. Műkő 
désükke! mindig összhangban tudták tartani a 

i kincstár állami céljait és az”adóió polgárság ér­
dekeit. Hogy e két érdek között soh se voltak 
nagyobb összeütközések, az elsősorban Fodornak 

\ köszönhető.
Áthelyezett polgári biztos Piukovich 

;; Elemér volt orsz. képviselői, sabíc polgári biz- 
j tost vezetői minőségben B Igrádba helyezték át, 
i Pénzügyi kinevezések. Kohnt Ödön 
i zombori p. ü. segédii.kári titkárrá, dr. Spitzer 
8 Zo'íán p. fi. fogalmazót segéd Ükárrá, Ábrahám 
I Győző zombori számvizsgálót számtanácsossá, 

Zára Mihály zombori, Wújíts M Ián titeli szám’ 
ellenőrödet számvizsgálókká, Csapó László zom 
bori szám'isztet számellenőrré nevezte ki a pénz­
ügyminiszter.

Bíróság! kinevezés. Az igazságügymi 
niszler dr. Mikosevits Viktor szegedi ügyvédet 
néhai dr. Mikoseviís Kauuth őrs r. képviselő fiát 
Hódmezővásárhelyre albiróvá nevezte ki.

Jegyzői állások betö tése A katymírl, 
bácskenesi, nádaljai és mátételkei községi jegy 
zői állások betöltése iránt Koller Oszkár, jab- 
lonszky Aladár és Tripolszky Gyula főazolgabirák 
már 11!<;g12iteK a szükséges intézkedéseket. Az 
erre vomtkoző pályázati hirdetmények lapunk 
mai számiban olvashatók.

Áthelyezett járásbiró. Az igszsjgügymi- 
niszír-r Zsoldos Benőt a szegedi táblánál mü<ődő 
zombori járásbirót a budapesti táblához tanács­
jegyzővé nevezte ki.

A titeli polgári olvasókör elnökévé — 
az elhunyt Szemző János helyébe — Peterdy B >ia 
járásbirót vá’arztoilák meg egyhangúlag.

Jegyzőhelyetiesltés Balogh Lajos fisza- 
káitn iiifaivi j igyzd bitegesked /é l, Milits Jinos 
h fJszo'gabiró Ntuhaasz Adolf mozsori aljegy­
zőt rendelte ki a jegyzői teendők ellátására.

_ Házaaeágok. Uroll József 78. cs. és kir. 
fonidnagy, a »Bácsmegyé«nek immár 10 éven át 
jeles tollú munkatársa e hő 9 én, szombaton 
iarioíia esküvőjét Schannen Macukával, Schannen 
Oszkár pálinkái kir. telekkőnyvvezetfl leányával, 
Tanuk voltak: ifj. Bunda János szkv. főhadnagyi 
ópeiánkai aljegyző és Simonesits Béla valkány. 
jegyző. Az egybekelést a komoly időkra való 
tekintette! szűz családi körben tartották meg.

Dr. Stolcz Lerenc kulai ügyvéd eljegyezte 
Heitzmann Vilmát, ifj. Heitzmann György hódsági 
fakereskedő és földbirtokos leányát.

juhász György postatisz e hó 9 én tartotta 
esküvőjét Arnold Manci polg. iskolai tanárnővel 
Kalocsán.

Herendy Béla eljegyezte Múl tér Irént. 
Palotay Árpád vasúti ellenőr eljegyezte 

Buddnovits Mária énekmüvésznőt Szabadkán.
Kládek Jenő szabadkai tart. hadnagy elje­

gyezte Jetsch Rózsit, Jetsch Dezső ludas! kántor- 
tanító leányát.

Nagy Gábor főhadnagy eljegyezte Sztan- 
kovits Rózát, néhai Sztankovits György műszaki 
tanácsosnak leányát.

Handler Mór paripási nagykereskedő házas­
ságot kötött Baxbaum Bertával.

Remitiert János homburgi kapitány eljegyezte 
Pelikán Ilonka újvidéki postamesternőt.

Beck József eljegyezte Fischer Irmát Palánkán.
Hoffmeister Gyula főhadnagy eljegyezte 

Babó Irént Halason.
Nagy József, Óbecsén működő színész 

eljegyezte Török Ilona színésznőt.
Molnár István eljegyezte Führer Margitot.
Fischl Pál bajai tisztviselő házasságot kötött 

üoldschmid Margittal Budapesten.
Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 

Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Egy tanító gyógytaiálmánya. Palánkáról 
írjak nekünk: Hős katonáink közül sokan kap­
nak atfázás folytán a lövészárokban fekélyessebfl 
lábakat, mely kórral szemben a modern gyógy- 
tudomány tehetetlenül áll a szenvedő betegnek 
bár lassan, de biztosan el kell pusztulnia bajában. 
Annái érdekesebb és örvendetesebb jelenség, 
hogy Gotthárd Sámuel tnyugd. ág. ev. tanító 
Palánkán évek óta oly gyógynövényt kultivál, 
meiy a bajt 2ähöten belül gyökeresen kigyógyitja. 
Miután nevezett tanító magángyógyitással nem 
foglalkozik, mint hazafi s mint emberbarát aján- 
latot tett a növény kipróbálása s a kórházakba 
vsló bevezetése céljából a honvédelmi miniszté­
riumnak, Bécshen és Berlinbe. Az ajánlatot mint 
első a honvédelmi minisztérium elfogadta és a 
próbák megejlésére a palánkal járásorvos dr. 
Dembitz Sándor van megbízva. A többi próbát 
valószínű Becsben és Berlinben fogják az illeté­
kes szakközegek végrehajtani. Ha beválik Gott­
hárd lesz a felajánlott gyógynövények szállítója.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme cég 
alakulások történtek : a

Kula, Flamm Ferenc ecet- és szikvizgyára.
Gombos, Kohl Ágost nyerskendergyáros.
Újvidék, Sattler Sín dómé fűszerkereskadíse 

(Cégvezetők Sanier Sándor és Sutler Jenő.)
Ujsziváe, Ujsziváci kőzségbeli tejszövetke­

zet (Siücs Adám, Werner Henrik és Rehhorn 
Jakab heyebe Ben ez Henrik, Osrnhardt Jakab és 
Hettessheimer Karoly lett igazgatósáéi tagok. 
Bencet aleinőkké választották.)

Gombos, Gombosi Takarék- és Segélysző- 
vetk. (Szobronya József helyébe Bartók Pál jutott 
az igazgatóságba.)

A da, Olner József gőzmalma.
Szabadka, Auspiiz Zsigmond kereskedelmi 

ügynöksége.
Balog és társa fuvarozási vállalata 

(I ulajdonosok Balog Andor kereskedő és Welsz 
Miksa dunagőzh. társaságbeli állomásfőnök.)

Megszűnt cégek. A kővetkező cégek
szültek meg:

Kula. Brandt Bálint.
Szabadka. Zenith ortopédiai válla'a! Deutsch 

és Schutz.
Halálozások. Schaffer Jakab fclsőkaboll 

kereskedő május 30 án 71 éves korában meg- 
hah. Az elhunytat, kit mindenfelé szerettek és 
becsültek, nagy részvéttel temették el. Több 
hatóság és testüket küldöttsége is jelen volt. 
Érdemeit dr. Pap Ignác újvidéki főrabbi méltatta 
m .-gható szavakkal.

Pacsin O iry Andorné, a hercegszántói 
jegyző neje 49 éves korában meghalt. Nagy
részvéttel temették el.

Viskovity Dáncsó páterrévei tanító a harc­
tér ,-n véres küzdelembe kapott sebeibe a na­
pokban 32 éve I koráb m Budapesten meghalt.
A fialal hőst Peterrévén temették el a lakosság 
ezreinek részvételével. 6
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At óbecsei járásbíróságnál működő dr 
Draskóey Ede jegyzőt az igazságügyrainiszter a 
pancsovai törvényszékhez helyezte át.

UJ telekkönyvvezető. Az igazságügymi­
niszter Katancsits Péter szabadkai törv. Írnokot 
Nyárádszeredára telekkönyvezetővé nevezte ki.

A rental műnkásblztositési választott 
bíróság másodelnökévé Dobos Antal járásbirót 
nevezte ki az igazságügy miniszter.

Bajai leányok a gyöngyösiekért A 
bajai izr. polg. isko;a leánynöv< ndéKei —- mint 
tudósítónk írja — a nr-po ban mökedveői elő­
adást tartott a gyöngyösi tüzkárosultak javára. 
Nagy sikerrel szerepetek Perlesz Katalin, Milkó 
Irén, Ofner Katica, Fekete Juliska. Az előadás 135 
koronát eredményezett.

Elveszett pénz. Weisz Simon bajai ügynök 
Bácsalmásról huzaut^ztában elvesztette 950 koro­
nát tartalmazó pénztárcáját.

Érettségi vizsgálatok. Újvidékről Írja le­
velezőnk: A helybeli kir. ka h. főgimnáziumban 
és felső kereskedelmi iskolában az érettségi vizs­
gálatok a múlt héten folytak le. A gimnáziumban 
nyolcán, közte hárman jelesen, a kereskedelmi 
Iskolában tizennégyen, közte egy jelesen, tették 
le az érettségi vizsgálatot.

Kitüntetett és előléptetett katona­
tisztek. Büchler Károly Róoert 6. cs. és kir. 
gy. e.-beli zászlóst hadnaggyá léptette elő és 
egyben a II. osztályú ezüst vitézség! éremmel, a 
vitézség! érem szaiagjm tüntette ki a király. A 
fiatal tiszt, ki Büchler Róbert ujpaiánhai jegyző 
nek a fia, már töoa véres küzdelemben vl-ézül 
vett részi, miközben súlyos sebssüiéseket is 
szenvedett. Krumaciier József 86. gy. e-beii fő­
hadnagy százados lett. Zsoldos Leó és Zimányi 
Vidor 86 os segédorvosokat főorvosokká lép 
tette elő a király. Főhadnagyokká léptek elő 
Grü.hauman Károly, Ivanpoijai Roguija Milos, 
Károssy István 86 os és Herczeg Károly 6 os 
hadnagyok. Jelenffy Zoltán 6 os honvéd őrnagy 
a signum laudist kapta. Az I. osztályú ezüst 
vitézség! érmet ksptá« Sepsiszentiványi Henter 
Gabor 4 es huszárhadnagy és Tömörkény László 
6 os honvédhadnsgy. A király Sdoboda János 
6 os honvédzászlósi a bronz vitézség! éremmel 
tüntette ki. Dr. Kovács Árpád főhadnagy had­
bírót, titeli ügyvédet a koronás aranyérdem- 
kereszttel a vitézség! érem szalagján tüntette ki 
a király. A király Schneider Elemér 6. gy. e.-beli 
főhadnagynak a vaskorunarend 3. osztályát adta 
a hadickurnénnyei és a kardokkal. 2 osztályú 
ezüst vitézség! érmet kapta Hadik György 6-us 
honvédhadnagy. Hoffmann József 60s honvéd 
zászlós a kis ezüsi viiezsegi érmet kapta. Dr. 
Winkier Oszkár szabadjai segédorvost főorvossá 
léptették e ő.

Agyonlőtték a csendőrök. Apaiinbó! 
jelentik: Apaun nagyközséget véres eset Úrija 
izgalomban. Az ottani csendőrök lelőttek egy 
apatini legényt, aki az efogatás e.-ői az apstini 
szőlőkbe bujdosod, ahol a reáleső csendőrökké! 
valóságos párbajt vívott. Pizpd Antal spaiini 
gazdag főlduiivesnek lcgénykorb=n levő fia a rnu t 
hét egyik éjjelen betört a Fellner fele vas keres­
kedésbe, ahonnan több revolvert, töltényeket és 
puskaport vitt el. Prapd Peter a lopod fegyve­
rekkel az Apatintói 5—6 siioméierre levő K-md.é- 
réti szőlőbe ment, ahol lövöldözni kezded. A 
károsult kereskedő ezalatt észrevette a betörést 
és a csendőrségnek jelentést tett róla. Közben a 
csendőröknek a Karidlé-rétrő! azt jelentették tele­
fonon, hogy ott egy fiatalember vadászik, lövöl­
döz a birkákra, sőt már a réti juhászt is mellbe 
lőne. A csendőrség három embere azonnal kihaj­
tatott a Kandiéba, ahoi a fiatal Prapd puskalüztel 
fogadta őket. Hiába iparkodtak megadásra bírni 
annál inkább lövöldözött. Erre a csendőrök is 
fegyverükhöz kaptak, de inkább ijesztésből lőttek 
először Prapdra. Ez azonban nem vette tréfára 
a dolgot es átlőtt« Farkas István csendőr bal­
karját, Két csendőr ekkor céibavette a fiatalem­
bert, két puskagoiyó repült fdeje, mire Prapd el­
vágódon Szivét és tüdejét járta át a két golyó 
s azonnal meghalt.

Az uj főispán.

Beavatott helyről kapjuk az értesítést 
hogy az uj miniszterelnök kitérő feleletet, 

. adott azoknak, akik az uj főispán! állásnak 
függetlenségi politikussal való betöltésére 
hívták föl figyelmét. A kormányelnöknek 
az az eltökélt szándéka, hogy hatvanhetes 

, férfiút állít a megye élére.

I A bajai főispáni állás.

Ambrozovich Lajos volt bajai főispán 
Budapestre érkezett. Barátai azt mondják 
hogy ideérkezése a bajai főispáni állással 

j van összefüggésben. Értesülésünk szerint az 
\ uj kormánynak Bajára már más jelöltje van.

A politikai helyzet.
Dr. Baloghy Ernő zombori ügyvéd, 

volt orsz. képviselő és Falcione Lajos nagy­
birtokos e hó 10-én vasárnap délután Buda­
pestre érkeztek. Fölkeresték Lányi Mórt, az 
Agrár és Járadékbank igazgatóját és Lovászy 
Márton orsz. képviselőt, akikkel a politikai 
helyzettel kapcsolatos vármegyei ügyekben 
tárgyaltak. Majd fölmentek a függetlenségi 
pártkörbe, ahol több politikussal tanács- 
koztak. ^ Fönt járt Fenibach Károly orsz. 
képviselő is. Ä tanácskozásokat képező 
kérdések közt volt a főispáni állás betöl­
tése is.

Szerkesztői üzenetek.
H. T. Mélykút. E hó 8-án küldték föl.
V. J. Topolya. Nem vállalkozunk reá.
B. T. Bezdán. Forduljon a jegyzőhöz.
N. M. Bpst. Szabadságtér 4. Ciak a fele jutott 

hozzánk.
D. N., Titel. Nem avatkozunk a dologba. A döntés 

joga kétségtelenül a törvényhatósági bizottságé.
Cs. V. Kishegyes, L. M. Jánoshalma. Lapunk mai 

számában megtalálja.
B. H., Titel. Az e hó második felében tartandó 

vm. közgyűlésen töltik be.
Zs I. Köszönjük.
P. E. polg. bizt. Belgrád. Intézkedtünk.
Ifj. H. Gy., Hódság. Köszönjük. A többit is várjuk.
D. Sz. Hódság. Köszönjük, de már gondoskodtunk.
L. T., Kula. Nem közöljük, mert nem helyeseljük. 

Ily módon nem illik erőszakoskodni.
T. Cs„ Kiskér. Most még nem írhatunk róla. Az 

illetők alighanem azt akarják, aki tavaly is hasonló alka­
lommal első sorban volt kombinációban, de váratlan körül­
mény közbelépése folytán lemaradt.

I. 1. Szenttamás. Várjuk.

A kiadóhivatal vezetője: Herz Nándor.

Könyvszekrényt és íróasztalt 
keresek, szép kivitelű;. C mem.N megadja a 
»Bácsnegye« kiad-óhiva'ala. 3—3

írásbeli munkát vállal olcsón
bácskai joga,z Cm e lap kiadóhív italában. 3—2

(hasáb és dorong), továbbá bálá­
zott botfa (tuskó nélkül), minden 
mennyiségben kapható. Aki most 

rendel, sok pénzt takarít meg! 3_3
Kecskeméti Forgalmi Iroda, Kecskemét.

Olcsó pénzt 5 75—6% kamattal 
- gyorsan közvetíti ifj

1 haiheitner Lajos bsnkbizományos, a torzsai 
Takarékpénztár titkára Torzsán.

Apatini járás főszolgabiráia

2472 szám/kig. 1917.

Pályázati hirdetmény.
Bácskertes községben megüresedett — 

községi
jegyzői állásra

pályázatot hirdetek.
Az állással egybekölőit javadalmazás :
1. 564 korona évi készpénzfizetés.
2. 40 pozsonyi mérő búza természetben, 

vagy megváltási ára piaci ár szerint.
3. 12 öl puha fa természetben.
4. 2/4 telek föld —27 i04s/1600 hold haszon- 

eivezete legelő illetménnyel, melynek adóit a köz­
ség fizeti.

5. Szabadlakás a hozzávaló kerttel, a lakás 
rend ben tarfás óról a község gondoskodik.

6 Ssabäiyrendeietileg megállapított napi- 
dijak. r

7. Vármegyei szabályrendeletileg megálla­
pított migánmunkálati dijak.

„ Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket folyó évi juniu? 
hó 12 ig bezárólag hozzám nyújtsák be. A ké­
sőbb beérkezendő kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Apatin, 1917. évi junius hó 3 án.

Jabíonszky Aladár,
főszolgabíró.

A bácsalmási járás főszolgablráláhsi
3903/1917. szám. ~

Pályázati hirdetmény,
Báasbodrog vármegye bácsalmási járísh 

tartozó Katymár községben megüresedet k/w°Z 
jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek a 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy eddigi állni 
mazfatásukat és nyeivismeretciket igazoló hl 
nyitányaikat felszerelt kérvényeiket hivatalomh°" 
junius hó 12 ig annál is inkább nyújtsák h* 
a későbben érkezőket figyelembe venni' 
fogom. ‘ nein

Ezen állás javadalmazása a kővetkező • 
^1. Havi előleges részletekben a kőzséeinín,

tárból felvehető 1022 kor, 40 fi ér készpénzfizető
2. Úrbéri jellegű 20i252/l600 ho!d sz4nlóf.?,

1800 □ öl telepített szőlő és i80i/1600 hold w’ 
lőnlleímeny haszonélvezete, 1 sc"

3. Szabad lakás a 663. ői. 12. házban melvhez 770 í j öl kert tartozik, ’mely'
4. Természetben kiszolgáltatandó 6 öl u 

mény tűzifa,
5. A magánmunkálatokért szedhető szabálv

rendeletileg megállapított dijak. 1
Bácsalmás 1917. junius hó 4 én.

Koller Oszkár,
főszolgabíró.

Bácsalmási járás főszolgablrájétél.
3942/1917.

Pályázati hirdetmény,
A bácsalmási járáshoz tartozó Máté telke 

községben üresedésben levő jegyzői Állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen fészereit kérvényeiket 
hivatalomhoz folyó évi junius hó 14 lg annál Is 
inkább nyújtsák be, mert az elkésetten érkezeti 
kérvényeket figyelembe venni nam fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Ezer (1000) korona készpénz fizetés.
2. Szabad lakás fűtéssel és világítással ési 

házhoz tartozó 12S9/1600 hold főid haszonélveze­
tével, melynek adóját a község fizeti.

3. n^i/iöoo hold föld szabad használata, 
mely ultin az egyenes adókat a községi jegyző fizeti

4 A magánmunkálatokért szedhető szabály 
rendeletileg megállapított dijak.

Bácsalmás, 1917. junius 5.

Koller Oszkár
főszolgabíró.

2332/1917.

hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye zsablyai járásiban 

Nádalja községben üresedésben levő köziégi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
a pályázókat, hogy képesítésüket és eddigi al­
kalmaztatásukat, úgy működésűket Igazoló ok­
mányokkal szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1917. évi junius hó 15 ig nyújtsák b:, 
mert az elkésetten beérkezett, vagy kellően fel 
nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem.

Szeib nyelv bírása feltétlenül szükséges.
Az állás javadalmazása évi 2400 korona 

fizetés, természetbeni lakás, 6 öl kemény tűzifa 
és szabátyrendelelileg megállapított magánmun­
kálati dijak.

A választás napját később fogom kitűzni.
Zsablya, 1917. évi junius hó 1-én.

Tripolszky Gyula
főszolgabíró.

nna—nBB 
Eladó föld.
Hirkakötönybsn 350 hold homokfo'd,
mely a tajói vagy a harkai vasú* állo­
mástól (kiskunmajsa ha'asl vicinális) 
félóra járásnyira van 1200 négyszög­
ölével holdankint 400 koroná­
ért a rajta levő gazdasági épületekkel 
nyárfa és akácfa erdővel 
együtt egy tagban, esetleg 30 holdas 
pircel'ákban is kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. — 
Tudakozódni lehet Vidéky Károly 
tulajdonosnál Kiskunfélegyhá­
zán I. kér. Csillag-utca 19. sz. «•
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Birtok1 eladás.
Paka• n (k»Jó és vasatillomás) 100 hold 

„ birtok (1000 ölével) eladó. Lakházak, nagy _

I présház Istálló és egy jókarban levő szőlővel, I 
melyen ■* idén 400 -500 hektóliter termés I 
- mutatkozik. A birtokot két csatorna azeli át és “ 
kertészetre kiválóan alkalmas. Rét, legelő,agyag 
és fekete homok 35 hold, szőlő 18 hold, homok 
szántóföld rozsnak 47 hold. Tudakozódni lehet 
Pakson, az »őrangyal, gyógyszertárban.

)Z
a 64448. szám 
alatt szabadal­
mazott — —

REKORD
kapálóeke

tengeri (répa) kapálásához.
Szállítva használati utasítással kapáló kis vasakkal és 
töltögetőkkel. Munkája egy lóval és egy emberrel na­
ponta 3 -4 hold. Szállítást azonnal eszközöl.

Ára 125 korona. 3_3
Első Alföldi Mezőgazdasági gépgyár,

lezkovits L., Tótkomlós, Bákésm.

Eladó birtok.
1000 kát. holdas príma 

szlavóniai birtok élő, 
bolt felszereléssel (Stock szán­
tógéppel) és vetéssel eladó.

Érdeklődők forduljanak

dr. Schuller Zoltánhoz
Fericancin. 5-3

Cséplő szíjak
120, 130, 140 m/m szélességben 22,24,26 
mtr. hosszban víztelenítve szőve, vízmen­
tesen impregnálva

Schwarcz József és Társa
cégnél —
Budapest Vilmos császár-ut 53.
Sürgönyeim: USZO — Budapest.

ff

nnooianinnoo
Írnok kerestetik.
Temerin község jegyző! irodájában az adó­
ügyekhez érté írnok azonnal alkalmazást 
kap. — Fizetése ha^-i 100 korona. — Abban az 
esetben, ha működésivel beválik sz üresedésben 
levő évi 1200 koronás lmok! ál ids elnyeréséi i 
biztosítják számára. — Ajánlatok Intézendő'«:

HUMES VINCE jegyző TEMERIN.
oonoiooinoon
Jótállás a biztoseredményért.

Törvénye­
sen védve.

GJ -*-• 
L. GJ 'GJ Ö0 
N V0J ez) cn 

'GJ -r-t—. ^

1 REUTER OSZKÁR
n*í£ybecskerekl ny. főkapitány é« 

taU?mámfl ,enyé*Z,önel< n»l£y«erü

PATKÄNIN 66
patkányirtó-srer, (nem méreg), 
me|y emberre és háziállatokra 
nem ártalmas és felülmúl minden

- 1 doboz ára 3 R
mely elegendő körülbelül 60 pat­
kány kiirtásához. Minden doboz- 
?l°z 1',aS7náiati utasítás van mel- 
ekelve. — Ismertető prospektust, 
me yben evan írva, hogy külön 
ele nagyságú gazdaságban hány 

ag liasználandó, kérésre ingyen 
a PATKÄNIN gyár egye- 

UH elárusítója a Torontáli Agrár- 
ank R.-T. Nagybecskereken.
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TésIb és cserép kapható!
Az Ellő Beztiání Téglagyúr társaságnál első osztálya 
jjsla és cserép kapható. Vevők Magyar Józsefnél 
Bezdúnlinn lelentkezhetnek. Első Bezdáni Téglagyár.

Nem törik!
Nem szakad!!
Nem reped 2

a lószeraeám, hanem tartós lesz, ha

BELLICA- I
SZERSZÁM KEN ÖCSÖT |
használtat. — Számos elismerőlevél a 
gazdák és uradalmak részéről. I dobozára 
5 Ra, S doboznál portómentes küldéssel.

Gyógyszerészeti 
iparés mezőgazdasági vegyi- 
termékek ! a bor at őri um a,
IF5U$19 (Vas m.)

1-10

® m

Gabonazsák 
Szalmazsák 
Fej párna 
Takaró

munkások, fogolytáborok és 
viszonteladóknak minden 
mennyiségben — — —

Falud! és Elek
zsák- és zsinegnagykeres­
kedőnél Budapest, V.
kerület, Nagykorona-utca 22.
Telefon 82-37 és 175-80. 10_3

Sürgönyeim: Segel

I. r. szoba­
festés ! Mgncheaj szakiskolát és szinvegyészeíi technikái Szabadkézi

festészet!
végzett, nagy gyakorlalattal bíró művezető 
— közreműködése és irányítása mellett —

91$ és ERDÉLYI
zaraswrz ■cnaBnananBusMEOBBsasnaanBBsaMBMaHMma

újvidéki szobafestők
&matKEsx ggdp—HB—bőtb—s——B—pmns—1 amaBBBflMaiaBnanssmanaa^^HH

elsáüalffaíi «szakmájukba vágó mindennemű 
mernkát, a vidéken is legszolidabb kivitelben.

ra Dims II idék, Petőfi-utca 45 szám.
10—3
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Karma Malőr
ÚJVIDÉK.

Alapitlatott 1895-ben

Vizsgázói! finom paskomlues 
— hites szakértő. —
—Telefon interurban 347. "■■■.. ■ ■■■. 

Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszerelt raktáramat sportcik­
kek és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban. 
Halsporthoz minden cikk raktáron 
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javtást olcsón és gyorsan 

végzek. v
Összes töltények — külföldiek is, — 

valamint puskaporok raktáron. 
Árjegyzéseket kívánatra ingyen 

és bértmentve küldök.
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BéniAtoevfik kerestetnek.
A csemrenkai cukorgyár (Bács- 

megye) több megbízható répaátvevőt 
keres a folyó idényre.

Ajánlkozhatnak jó kézirásu egyének, 
akik már voltak répaátvevők, vagy hasonló 
munkát már végeztek. Hadi rokkantak, 
akik ezen szolgálatot mégis ellátni tudják, 
előnyben részesülnek.

Ajánlkozások: Cukorgyár Cser- 
venka. 3—3

Hoffman Mihály özvegye
lakásberendezés! vállalata

Raab Károly
hangszerkészítő ZOMBOR

TELEFON 400. SZÄBÄDKÄN. ALAPITTATOTT 1870

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

Eladó föld
Sürgősen eladó 22 katasztrális hold 
szántóföld, újonnan épített 
gazdasági épületekkel. Bővebbet
Hacsa Gézánál, Bócsföídvőron.

4 tenyészbika 
Kerestetni í-i

Äda község mint erkölcsi testület 4 drb, 
köztenyésztésbe alkalmas nyu> 
gáti fajú bikát szándékozik vermi. Akinek 
nyen fajtájú bikája v»n, lev. Írólapon tudassák
az Adai községi elöljárósággal.

AjánljaTnagy
zongora raktárát.

Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés mellett is,

— Használt zongorák vétele és eladása. — 
Zongorák javítása és hangolása.

OSIJEKI VASÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR R. T.

ESZÉK.
Füáraosztáiy.

A közeli idényre ajánlunk saját gyártmányú mindennemű 
mezőgazdasági faárui rögtöni szállításra, úgymint:

i-a faviliákat, gabonalapátokat, 
kaszanyeíeket, lapát-, kapa- és szer­
számnyelekéi, gerablyékat, talicská­
kat, ökörjármokat stb. 10_6

A szállítás úgy hüjón, mint vasúton rögtön eszközölhető.

Hirdetések
felvételnek a 

„BÁCSMEGVE“ 

Kiadóhivatalában

SCHVARCZ JÓZSEF YSH
Gép- és szerszámtelep, műszaki iroda, gépszijgyár

Budapest, Vilmos császár-ut 53. (saját háa)

Cégtulajdonos: 
MŰSZAKI UNIÓ R-T

Sürgönyeim s 
ÚSZÓ BUDAPEST

ALAPÍTVA 1814.

zőire
Felhasználjuk az alkalmat, hogy idénycikkek szükségletének ellátására b. figyelmét cégünkre — mint a műszaki szakma rég kipróbált ténye- 

■ felhívjuk, alant jegyezve egyes árakat és igen fogunk örvendeni, ha mihamarabb vehetjük szives megbízásait.
Különösen b. figyelmébe ajánljuk a mostani nehéz anyagbeszerzési és szállítási viszonyokat, miért is kérjük, hogy b. rendeléseit, 

a tényleges szükségletet több héttel, esetleg 1—2 hónappal megelőzve, feladni szíveskedjék.

Árak fenntartással, helybeli raktárunkban, utánvéttel,
— 100 kg.-kéntKönnyű orsó-, padló-, vaselin- és gépolaj__ _________

Elsőrendű dest gépolaj 3 viskozitással_______
» • » 4 > _______
» nehéz » 4—5—6—7 » ___

Legkitűnőbb Diesel hengerolajak ...................
Legjobb min. hengerolaj 220 lobban, pont. _ __

» » » 225—230 >
» » » 235—250 » » _______

Sűrített gépzsir (minőség szerint) _______ ____
Kocsikenőcs fekete minőségben __ ______

» » úszó minőségben_ _______
» sárga vagy kék uszó_ ___ ...__...

la Gödör és chrom cserzésü nehezitetlen gépszijak
la Chrom cserzésü varró- és kötőszijak______________
Sárga hollandi ___ ___ _______ ___

Szijösszekötőlc és kapcsok nagy választékban

100 kg.-ként

ISO K 
200 » 

210 »

220—280 - 
280-320 » 

280 » 
320—360 v 

400 » 
360—420 » 

80 . 
150 » 
270 . 

napi áron 
56 K 
54 »

Csomagolás, hordók, ládák, kannák önköltségi árban.
Excelsior szijviaszk fekete és barna .............. . . _.......... darabja
Elsőrendű csapágyfém 4. sz. __ .... .... .... ............... __ kg.-ként

» » Sterling 4. sz. „...... ......... ................ ,
> » Uras i. sz. ___ ___ ... ___ ___ ,

Asbestlemez 2 mm. vastag és ezen felül _ .
Asbestzsinór gömbölyű vagy négyszögletes . ........... .
Fiictionslcsstömités alacsony nyomáshoz

K

alacsony nyomáshoz
» magas « ___ ___ ___ ,

Ruggyantalemez vászonbetéttel . __ ... ”
Ruggyanta buvólyukzsinór ____ ____ ___ „
Tömitőlemezek (gyártmány szerint)............... ... ,
Potenzol folyékony Grafit .
Vízhatlan ponyva Ó-méterenként minőség szerint , 11
Tisztitó pamut színes és fehér 100 kg 480

* r°vgy » * »— -.......—> ' 300
vizallasi mutató eredeti Durobax üveg hossz centiméterenként 6 i

íteSEStS.SÄ Üvegönotojozók. „l,io«6k,„„ ák, dob-
. mindenkori kgi,linJo,.bb ’napi j“l'1»™"“«"=*' -«—I *»tek -'-to ,ál..ztékb.n

I Debreczeni mesőgazdasági gépgyár r. i. weieo és iroda: vargakert Délkor 5
1 % ? 1 L Ajánlja: Tolórendszerü ..Hortobágy-Drill", kanalas rendszerű ..Hazai-Drill'

/ .......... ...............,|

.X •' • : 1. ... \ . ■ „Vi xV't ' n

l-S-j
Vi*'? v-i-z* v

A-anija: Tolórendszerü „Hortobágy-Drill", kanalas rendszerű „Hazai-urm 
műtrágyaszóróvai kombinált „Napoleon Drill" vetőgépeit, (mely sorba, 
\,t és sorba trágyáz). Gazdasági szekereit, szénagyüjtőit, to­
vábbá egyetemes

• • C1-"- -X- -
j< V - / - w:«:.

x j'.n-x )A\/i \m B-J8EM f|v>

Bfl - :3v .
----- \'r^WJ‘**^—**•••. 1 ----- j-' *'N-

\7\ é^k

acélekéket, S. V. 
jegyű 2, 3 és 4 

, tagú boronákat, 
‘ tárcsás répavá- 
gókat, dobrend- 
szerii szecskavá­
gókat, kukorica- 
ültetőket és mer- 
zsolókat. Szívesked­
jék árajánlatot kérni.

10-9

■
** JI> t» »V*.*. VK*. M-rs.u - - -i—m .

»Bácsm.gye« váiic!a;i nyomdájából (Szó : p t Imre-féie ny mda Székesfehérvár.)
Zk.-T'«zx.„Y jrrrrfitami.nj v rz_ r.rzns^amni'i; i ^.x ;-v i. 4 üt ví-t-ttt- hxvvf&xktk

bold 
ered 
sürg 
érint 
véde 
polit 
adm 
célol 
kása 
j ősze 
azok 
hető

T


